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Рис. 4. Насичення поверхні   Рис. 5. Занурення алмазної пірамідки 
 
Активне насичення азотом відбувається внаслідок локального розігрівання 

поверхні дугою електрографа – локальним точковим джерелом тепла. Захист поверхні 
інертним газом не передбачається. Окисли та нітриди викликають потемніння поверхне-
вого шару сталі. Поверхня інструменту складної форми має бути добре обробленою – 
шліфованою. Шліфована очищена поверхня сприяє насиченню поверхневого шару ком-
понентами повітря (О2, N, СО2). 

Висновком по роботі є наступне: для унеможливлення динамічного руйнування, 
економії часу оброблення та матеріалу (виготовлення без зразка-свідка) – рекомендується 
визначити під перевірку твердості та маркування малонавантажені неробочі частини по-
верхні фрези. 

Література: 
1. Гуляев А.П. Инструментальные стали. Справочник. Изд. 2-е, перераб. и доп. – 

М.: Машиностроение, 1975. – 272 с. 
 

Калюжний П.Б.                                                                                       
(СНУ ім. В. Даля, м. Сєвєродонецьк)                                                                      

ОДЕРЖАННЯ ВИЛИВКІВ ЛИТТЯМ ЗА МОДЕЛЯМИ, ЩО ГАЗИФІКУЮТЬСЯ, З 
АЕРОДИНАМІЧНИМ ПЕРЕМІЩЕННЯМ ФОРМУВАЛЬНОГО МАТЕРІАЛУ У 

КОНТЕЙНЕРІ 
E-mail: kpb.cmw@ukr.net 

 
Спосіб лиття за моделями, що газифікуються, дозволяє отримувати виливки будь-

якої конфігурації та високої точності, але при цьому їхні механічні властивості (зокрема, 
для алюмінієвих сплавів) нижчі, ніж у отриманих в металевих формах. Рішенням даної 
проблеми є інтенсифікація теплообміну виливка з формувальним наповнювачем на стадії 
кристалізації та охолодження виливка. Запропонований в патенті 97151 України спосіб 
ґрунтується на тому, що охолодження виливка у формі проводять у псевдозрідженому 
шарі наповнювача, який створюється за рахунок рівномірного продування повітрям або 
газом у вертикальному напрямі. Даних, які описували би вплив такого способу на форму-
вання структури виливків, в літературі не було знайдено. Тому основним завданням даної 
роботи було визначити вплив аеродинамічного переміщення формувального матеріалу на 
мікроструктуру і механічні властивості виливків із алюмінієвого сплаву. 

Промисловий виливок «Корпус гальмівного крана» виготовляли литтям за моделя-
ми, що газифікуються, із сплаву АК9. Охолодження виливків проводили за різними тех-
нологіями – без впливу та з аеродинамічним переміщенням піску при об’ємних витратах 
повітря 0,002 і 0,003 м3/с. При цьому пісок приводили у псевдозріджений стан на стадії 
тверднення виливка, коли утворилася поверхнева кірка металу і основний об’єм металу 
ще не кристалізувався. 

Для вивчення мікроструктури сплаву з різних частин виливка були вирізані загото-
вки, з яких виготовили шліфи. Аналізуючи структури отриманих виливків, було визначе-
но, що найдрібніша структура спостерігається у виливках, отриманих при охолодженні в 
псевдозрідженому шарі з більшими витратами повітря. 
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Результати виміру мікроструктурних складових у різних перерізах виливків свід-
чать про те, що аеродинамічне переміщення піску в контейнері на етапі кристалізації ви-
ливка дозволяє зменшити розмір дендритної комірки у 1,5…1,8 рази, розмір евтектичних 
виділень кремнію в 1,4…1,6 рази, довжину голок інтерметаліду заліза в 1,4…2,0 рази в 
порівнянні з виливками, отриманими за базовою технологією. Причому в товстих перері-
зах спостерігається більш істотне подрібнення мікроструктури, завдяки чому відбувається 
вирівнювання мікроструктури в різних перерізах виливка.  

Для вивчення механічних властивостей сплаву були відлиті заготовки при тих же 
умовах, що і виливки. За стандартними методиками були визначені тимчасовий опір роз-
риву, відносне видовження та твердість сплаву, результати виміру яких наведені в табл. 1. 

 
Таблиця 1 – Механічні властивості виливків із сплаву АК9 
 

Спосіб лиття Тимчасовий опір 
розриву, МПа 

Відносне видов-
ження, % 

Твердість за 
Брінеллем, НВ 

З, В, К, Д, ПД 
(ДСТУ 2839-94) 157 1,0 60 

ЛГМ 148 0,8 69 
ЛГМ + 0,002 м3/с 198 1,1 80 
ЛГМ + 0,003 м3/с 223 1,2 82 

 

Результати дослідів дозволяють стверджувати, що аеродинамічне переміщення фо-
рмувального матеріалу у контейнері дозволяє підвищити межу міцності і пластичність 
сплаву на 30…50%, твердість – на 15…20%. 

  
Квасницкая Ю.Г., Максюта И.И., Верховлюк А.М.                                                  

(ФТИМС НАН Украины, г. Киев)                                                                    
ИСПЫТАНИЯ НА СТОЙКОСТЬ К ВЫСОКОТЕМПЕРАТУРНОЙ КОРРОЗИИ 
ЖАРОПРОЧНЫХ СПЛАВОВ НА НИКЕЛЕВОЙ ОСНОВЕ ДЛЯ ЛОПАТОК 

ГАЗОТУРБИННЫХ ДВИГАТЕЛЕЙ 
E-mail: kvasnytska@ptima.kiev.ua 

 
Жаропрочные сплавы, предназначенные для работы в экстремальных условиях 

воздействия высоких температур и агрессивных продуктов сгорания топлива, серы, солей 
морской воды в газотурбинных установках (ГТУ) различного назначения, должны иметь 
повышенную коррозионную стойкость. В связи с этим, целью работы было исследование 
взаимодействия с различными агрессивными средами новых разрабатываемых во ФТИМС 
НАН Украины сплавов типа ХН57КВЮТМБРЛ для литых деталей турбин. 

Перспективным для данного класса сплавов является введение в них таких туго-
плавких элементов, как рений и тантал, которые способствуют, согласно анализу литера-
туры, не только повышению температуры плавления сплавов и, как следствие, возраста-
нию прочностных свойств, но, замедляя диффузионные процессы в матрице, тормозят 
коррозионные разрушения. 

В настоящей работе испытания на высокотемпературную солевую коррозию (ВТК)  
разработанного при участии ФТИМС НАНУ сплава, далее именуемого модельным, 
проводилось в сравнении с используемыми в настоящее время марками сплавов СМ88Y  и 
СДП-3А. Причем последний используют в качестве защитного покрытия для лопаток ГТД.  

Испытания в алундовых тиглях проводили при температуре 900 оС в расплаве солей 
в течение 30 часов в печи сопротивления типа СНОЛ-2,5.1,6.1/9. После этого образцы 
извлекали из расплава солей с помощью пинцета и многократно промывали под проточной 
водой, а затем кипятили в термостойких стаканах для отделения окалины и соли с их 
поверхности. Окончательное снятие оксидной пленки с поверхности образцов проходило в 
растворе следующего состава: 20% H2SO4; 1,5% HNO3; 2,5% NaCl, остальное 
дистиллированная вода. После этого образцы сушили, обезжиривали и взвешивали. 


